

# Самые интересные и красивые места в Татарстане





**Казанский Кремль.** Построен в X—XVI веках.

Общая площадь территории 15 гектаров.

Комплекс состоит из памятников истории, архитектуры и культуры. Башни и стены претерпели изменения, если сравнивать с оригинальной постройкой: даже во время реставраций вносились правки. Среди главных достопримечательностей выделяются: белая дворцовая церковь, президентский дворец, мечеть Кул-Шариф, комплекс Пушечного двора и другие. Сейчас является резиденцией президента республики.





**Свияжск.** Историческое поселение, основанное в 1551 году. Находится на острове. В настоящем времени имеет статус села. Здесь собраны всевозможные достопримечательности, в том числе четыре монастыря и памятник жертвам политических репрессий. Успенский собор охраняется ЮНЕСКО. У этих мест хорошие туристические перспективы. Местных ценностей раритетов хватит на полноценный музей.





**Заповедник «Городище Булгар».** Год основания – 1969. Постройки, собранные тут, относятся к X-XIII векам. Некоторые относятся к Золотой Орде, другие же к Волжской Болгарии. Часть построек имеет религиозное назначение, часть – хозяйственное. Соборная мечеть – украшение Булгара. Рядом располагаются два мавзолея, а чуть дальше – малый минарет. По центру городища исследователи нашли ханские бани. Во внутренней отделке можно заметить почерк и стиль того времени.





**Чертово городище в Елабуге.** Примерное время возведения – X век. Изначально оно служило в качестве укрепительного редута для местного племени. В 1867 году сооружение подверглось серьёзной реконструкции. К её началу оно было практически полностью разрушено местными или временем. Оставшуюся относительно целой башню восстановили на старом фундаменте и покрыли железом. Тогда же в верхней половине появились окна.





**Национальный музей Республики Татарстан.**  
Открыт в 1894 году. Основной фонд превышает  
половину миллиона выставочных экземпляров.  
Археология, нумизматика, редкая книга, негативы,  
драгоценности, оружие, естественная история –  
здесь многому находится место. Особенno  
ценными считаются коллекции, относящиеся к  
местному колориту: например, Булгарская  
коллекция Лихачёва. Помимо постоянной  
экспозиции, проводятся временные выставки.





**Старая Татарская Слобода.** Находится в центральной части Казани. Её сердцем является Юнусовская площадь. Архитектурный ансамбль по большей части состоит из домов знати города. Комплекс дополняет общественными зданиями, мечетями, гостиницами и даже церковью. На территории слободы работает базарный рынок, есть и действующие промышленные предприятия. Некоторые постройки сменили назначение, другие же остаются по всем статьям неизменными.





**Мечеть Аль-Марджани.** Построена в середине XVIII века в стиле барокко. Её сооружение было началом принятие монархами России, как многоконфессионального государства. Названа в честь имама, который прослужил в ней почти сорок лет. Надмогильный камень Мухаммад-гали бека – главная здешняя реликвия. На территории мечети проводятся всевозможные мероприятия мусульманской общины, связанные с традициями и обрядами.





**Храм всех религий.** Находится в посёлке Старое Аракчино. Строительство растянулось с 1992 года по 2013. Это место не религиозное в полном смысле этого слова. Скорее, оно – памятник различным мировым конфессиям. Обряды и службы здесь не проводятся, здание не освящено и не признано ни одной религией. Это не мешает ему быть востребованной достопримечательностью и из-а идеи, и из-за архитектуры.





**Раифский Богородицкий мужской монастырь.**  
В летописях впервые упоминается в 1613 году.  
Был основан отшельников недалеко от Казани.  
Сначала обитель была полностью деревянной,  
после большого пожара произошла перестройка, и  
каменные детали начали появляться при каждом  
новом ремонте или реконструкции. После  
революции монастырь закрыли. Возрождение  
произошло в 1991 году. На территории есть  
несколько храмов, а также приют для мальчиков.





**Волжско-Камский заповедник.** Основан в 1960 году. Общая площадь превышает десять тысяч гектаров. Цель его создания – сохранение уникальных экологических систем среднего Поволжья. Исследователи занимаются в рамках проекта поддержание естественной среды, восстановлением природных комплексов, просветительской работой и прочим. На территории действуют Музей природы и дендрарий. По всему периметру разбиты специальные площадки для наблюдения.





**Памятник природы «Долгая Поляна».** Год создания – 2000. Площадь территории – почти четыреста гектаров. Усадьба Молостовых – центральная часть этого природного и исторического памятника. Её окружаю всевозможные сады и парковые зоны. Здесь можно познакомиться с бытом и традициями татарского народа. В рамках экскурсионного тура есть опция национального обеда. Колорит природы встречается с обычаями и древностями в одном месте.





**Голубые озера.** Природный заповедник на окраине Казани и смежных районов. Площадь составляет 1910 гектаров. В нём и находятся одноимённые озёра. Всего водоёмов три, между собой они не связаны: Большое голубое, Проточное, Малое голубое. Питают озёра подземные воды, наземных притоков нет. Распространённые деревья округи – берёза, осина, сосна. Всего видов растений порядка ста, животных ещё меньше, но есть редкие.





**Дом-музей Ивана Шишкина (Елабуга).**  
Посвящён творчеству и жизни выдающегося художника. Он – родом из этих мест, а сам дом принадлежал его семье – небогатым купцам. Основная экспозиция выставлена на обоих этажах музея. Воссоздана атмосфера тех лет. В двух залах собраны некоторые подлинники работ Шишкина, как живопись, так и графика. Его кабинет выглядит аутентично, в жилой комнате немало личных вещей мастера.





ВЫСТАВОЧНЫЙ

**Краеведческий комплекс Елабуги.** Имеет просторные залы с разной тематикой экспозиций. Много внимания уделено истории города и особенностях здешних мест. Воссоздана обстановка и убранство домов разных временных промежутков. Интерактивные материалы и новые технологии помогают окунуться в атмосферу. Построен даже макет Елабуги с соблюдением масштаба и мелкими деталями. В комплекс входят живой уголок и сувенирный магазин.





**Музей хлеба в Болгаре.** Открыт в 2012 году. Рассказывает историю земледелия и выпечки хлеба в Татарстане. Экспозиции повторяют убранство основных зданий для данных типов работ: мельницы, пекарни, усадьбы, кузницы и прочих. На стенах представлены оригинальные предметы, некоторые из которых были найдены на раскопках. Посетители могут примерить на себя образы работников. Одна из частей выставки – традиции и обряды праздника Сабантуй.





**Гора Чатыр-Тау.** Находится на территории одноименного заказника. Высота – больше 321 метра. Хотя многие считают Чатыр-Тау хребтом, это не так. На первый план выходит происхождение. Образовалась гора из-за эрозии, так что она является останцем. Животный мир небогат, зато есть представители видов с маленьким ореолом распространения. Широкие склоны и прочие особенности рельефа местности привлекают парапланеристов.





**Озеро Кара-Куль.** Находится на правом берегу реки Ярак-Чурминка. Водоём бессточный.

Питание подземное. Его средняя глубина – 8 метров, самая глубокая точка находится в 18 метрах от поверхности воды. Рыбы много, без редких пород. Хотя с татарского название переводится, как «Чёрное», вода в нём не имеет характерного цвета. В прошлом на берегу был густой лес, и его отражение делало гладь тёмной и мрачной.





**Юрьевская пещера.** Впервые исследована в 1953 году. Длина – примерно тысяча метров. Половина пещеры доступна для осмотра. Вход всего один. Поблизости в прошлом добывали гипс. Пещера не всегда имела такие выходные характеристики и, вероятно, они ещё изменятся. Для открытия новых залов даже приходилось проводить полноценные раскопки. Другие природные объекты такого уровня закрыты для посторонних и туристов.





**Музей под открытым небом «Татар авылы».** На специально отведённой территории собраны дома и постройки, характеризующие местные особенности. Это касается национального вопроса, традиций, характерных для этого региона ремёсел. Туристы могут посетить мастер-классы, покормить и погладить животных в небольшом контактном зоопарке, подробно осмотреть всю экспозицию, как с гидом, так и без него. Также здесь проводятся праздники и заказные мероприятия.





**Мемориальный комплекс Габдуллы Тукая.**  
Открыт в селе Новый Кырлай 1976 году, до этого функционировал на общественных началах при школе. Посвящён жизни и творчеству татарского выдающегося поэта. Сама усадьба двухэтажная. Внутри шесть залов, где выставлены экспонаты: подлинные вещи, документы, издания и прочее. Здесь речь идёт не только о Тукае, но и о его родных краях, земляках, особенностях времени.





**Никольский собор в Чистополе.** Построен в 1838 году. Пятиглавый собор – типичный представитель классического стиля. В период СССР то закрывался, то открывался, то менял своё назначение, успев побывать даже складом. В 1990 году его вернули церкви. Началась реконструкция. Во время проведения работ учитывались мелкие детали и ранние описания обители. Благодаря такому подходу, удалось обойтись почти без изменений и вернуть собору первозданный вид.





**Казанский Богородицкий монастырь.** Основан в 1579 году. Первоначально, как женский, теперь переквалифицировался в мужской. После революции начался период упадка: территорию раздробили на части и отдавали под самые разные нужды. Постройки и здания возвращались в собственность РПЦ не сразу, а поэтапно. Только в 2005 году монахи смогли занять тут кельи.

Главная реликвия – икона «Казанская икона Божьей Матери», с которой связано множество преданий.





**Билярское городище.** Находится на территории одноименного села. Является частью заповедника. На этом месте когда-то был успешный торговый город. Сейчас здесь завершившиеся раскопки. По всей территории установлены информационные таблички с историческими справками и пояснениями для посетителей. Чуть дальше находится музей, где собраны артефакты, найденные исследователями.





**Петропавловский собор в Казани.** Основан в первой половине XVIII века в стиле русского барокко. Обитель посещали все правители страны, начиная с Екатерины и до Николая II. Колокольня построена рядом отдельным зданием. поблизости находится и дом причта. Собор пережил целую череду пожаров, восстановлений и реконструкций. Последняя датирована 1989 годом. Реликвий немало: это и иконы, и частицы мощей святых.





**Кремлевская набережная.** Окончание строительства – 2015 год. Находится в Казани. Является исключительно пешеходной. Используется не только для прогулок местных жителей и туристов, но и для проведения мероприятий. Так набережная становилась смотровой площадкой во время соревнований и крупных акций. Рядом рестораны, кафе, магазинчики и так далее. Подъезды и подходы к этой зоне очень удобные.





**Дворец земледельцев.** Находится в историческом центре Казани. Строительство было окончено в 2010 году. Идеально вписан в архитектуру дворцовой площади, хотя споры из-за его внешнего вида не утихают. Имеет купола, колонны, резные окна. Полное соответствие стилю бозар. Ночью подсвечивается разноцветными огнями. В данный момент во дворце базируются ведомства, министерства и подшефные им организации.





**Улица Баумана.** Находится в историческом центре Казани. Полностью пешеходная. Общая протяжённость — 1885 метров. Нынешний вид начала принимать в начале 90-х годов. Улица — место прогулок, торговли, массовых мероприятий. Здесь построены кафе и рестораны, магазины с сувенирами и более статусные бутики. Отсюда рукой подать до многих других достопримечательностей города.





**Парк Победы в Казани.** Основан в 70-х годах прошлого века. Общая площадь – примерно 50 гектаров. В самом начале здесь были лишь болотистые земли. Их засадили деревьями и кустарниками, причём число саженцев 1418 выбрали не случайно: столько дней и ночей шла война. Мемориал построили в 1995 году. В комплекс входят: вечный огонь, стела, памятные таблички, монументы и многочисленные аллеи. Парк пригоден для проведения парадов.





**Нижнекамская соборная мечеть.** Построена в 1996 году. Находится в Нижнекамске. У мечети четыре минарета. Помимо молитв и проведения соответствующих обрядов, здание используется и в других целях. Вторая важная функция – просвещение. Поэтому рядом открыт общественный центр, имеется своя библиотека, также работает гостиница. Контуры мечети не совсем типичны: это сделано для гармонии с окружающими жилыми домами современной постройки.





**Национальный парк «Нижняя Кама».** Основан в 1991 году. Площадь превышает 265 квадратных километров. Находится в долине Камы. Цель создания – сохранение и восстановление уникальных местных климатических зон. Растительный и животные миры разнообразны, это объясняется тем, что парк находится на пересечении трёх климатических зон. Место популярно у любителей эко-туризма. Разработано несколько интересных постоянных маршрутов.

